附件

泸县交通运输行业岁末年初安全生产
风险防范工作实施方案

为认真贯彻落实党中央国务院和省委省政府、市委市政府关于安全生产的决策部署及近期全国全省全市安全生产有关会议精神，根据《国务院安委会办公室 应急管理部关于做好岁末年初安全防范工作的通知》（安委办明电〔2018〕20号）、《四川省人民政府安全生产委员会办公室 四川省应急管理厅关于扎实做好岁末年初安全生产风险防范工作的通知》（川安办〔2018〕63号）、《泸州市安全生产委员会关于印发泸州市岁末年初安全生产风险防范工作实施方案的通知》（泸市安委〔2019〕1号）和《泸县安全生产委员会关于印发泸县岁末年初安全生产风险防范工作实施方案的通知》（泸县安委﹝2019﹞1号）要求，全力以赴做好泸县交通运输行业岁末年初安全生产工作，特制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻落实党的十九大和省委十一届三次、四次全会及市委八届五次、六次全会精神，进一步增强安全生产“红线”意识，牢固树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，针对岁末年初安全生产的规律和特点，紧紧盯住重点行业、重点企业、重点环节、重点部位、重点时段，认真分析研判各种安全风险，采取针对性的管控措施，全力防范生产安全事故发生，千方百计确保人民生命财产安全。
二、防范措施
针对交通运输行业存在的安全风险和问题，采取有针对性的措施，重点加强以下行业的安全监管，全力防范生产安全事故发生。
道路运输行业：重点检查企业和营运车辆的安全管理和安全生产责任是否落实；对长途客运、旅游客车、危险品运输车辆和驾驶员的动态监管是否到位；“六严禁”铁规、“三不进站、六不出站”、客运车辆“凌晨2时到5时停车休息”、夜间行驶限速等规定是否落实；企业对从业人员的安全教育培训是否按规定要求落实；客运车辆、危险化学品运输车辆安全技术管理、驾驶员及行驶路线等情况是否符合要求，是否开展经常性的安全路检路查；危险源辨识与风险控制机制是否建立并落实，安全隐患排查治理机制是否建立并落实；强化客运站安全管理，严格落实“三不进站、六不出站”，道路客运实名制管理制度等工作规范；加强新开行城镇公交安全监管，加强“打非治违”工作，对非法营运的社会车辆及违规运营的客运、货运车辆进行严厉打击；认真安排部署货运源头治理工作，积极与公安部门协调，全面开展联合巡查。
责任单位：县运管所
水上交通行业：重点检查企业和船舶安全管理和安全生产责任是否落实；对重点渡口、码头、危险品运输、船舶的动态监控是否到位；“六不发航”、签单发航等制度是否落实；“两客一危”船舶是否做到“船舶适航、船员适任”；企业对从业人员的安全教育培训是否按规定要求落实；危险源辨识与风险控制机制是否建立并落实，安全隐患排查治理机制是否建立并落实。
责任单位：县航务处
公路安全：重点检查临水临崖、桥梁、连续下坡、急弯陡坡、路口等部位的交通安全设施是否符合相关行业标准要求；水毁路段恢复和病危桥整治工作任务完成情况；路政部门开展货车超限超载专项治理工作，严格规范执法，从严查处和打击冲闯公路站点等违法行为，涉及犯罪的，移送司法机关依法追究刑事责任。
责任单位：县路政大队、县养护段
工程建设安全：工程建设单位是否深入开展“平安工地”建设；施工单位安全生产和安全管理责任、制度是否落实到位；施工现场的安全管理是否到位；安全隐患排查是否全覆盖、安全隐患治理“五落实”和重大安全隐患挂牌督办、跟踪整改、销号等规定是否落实到位；是否结合冬季特点，制定了防范火灾等重大安全生产事故发生的具体措施。
责任单位：县工程安全质量中心、局工程股
三、时间安排
即日起至2019年3月底，分为三个阶段。
第一阶段（即日起至2019年1月16日）
各单位要结合实际制定具体实施方案，明确专项整治的主要任务、重点内容和工作要求，落实责任、细化措施，层层动员部署，广泛宣传发动。
第二阶段（2019年1月17日至2019年3月10日）
全面推进专项治理工作，企业开展自查自改自报；各单位、股室组织开展检查督查，加大执法力度，督促问题隐患整改，定期上报工作情况。
第三阶段（2019年3月11日至2019年3月底）
组织开展“回头看”，确保检查发现的问题隐患整改到位；通报工作情况，形成工作总结材料并上报。
四、工作要求
（一）提高认识，落实责任。要进一步增强安全生产“红线”意识，增强做好岁末年初安全生产工作的紧迫感和责任感，督促企业落实安全生产主体责任，扎实推进各项安全生产工作，确保安全生产的各项措施和要求真正落到实处。
（二）宣传发动，营造氛围。要通过网络、短信、微信、微博等媒体，采取群众喜闻乐见的形式，广泛宣传安全生产知识。要大力宣传冬春两季安全用电、动火以及安全乘车、乘船、乘机和其他道路交通安全知识，提升人民群众安全意识。要及时向社会曝光典型安全生产违法违规行为和重大安全隐患，充分发挥社会和舆论监督作用。
（三）加强检查，严格执法。要采取明查暗访、突击检查等方式，加大执法力度，对存在严重违法违规行为和重大安全隐患的法人企业要严格落实停产整顿、上限处罚、关闭取缔和严厉追责“四个一律”措施。要严格企业春节后复产复工监管执法，严厉打击未经验收或验收不合格擅自复产复工行为。要严格落实安全生产失信行为联合惩戒机制和“黑名单”管理制度，对失信生产经营单位及其有关人员实施有效惩戒。对发生的生产安全事故，要按照“四不放过”原则，依法实行上限处罚。要严厉打击瞒报谎报行为，严肃查处事故背后的失职渎职、违法违纪行为，构成犯罪的，要及时移送司法机关依法追究刑事责任。
（四）强化预警，加强值守。各单位要在春节前，由领导带队开展节前安全检查，发现问题隐患，及时督促落实整改。要严格执行领导带班和24小时专人值班制度，切实做到值班电话“随响随接、随接随办、随办随记”。急救援队伍要时刻处于应急状态，确保发生险情或事故在第一时间响应、第一时间应对处置，实施及时、科学、有效的救援，最大限度减少人员伤亡和财产损失，确保社会安全稳定。
（五）强化部署，加强领导。县交通局成立以局长邓基祥为组长，各分管领导为副组长，各单位及股室负责人为成员的领导小组，加强对岁末年初安全生产工作的领导。各单位要根据本通知要求，结合本部门实际，及时研究，专题部署落实，确保将各项安全生产的措施和要求落到实处，全力防范化解岁末年初的安全生产风险。
请各单位每月19日前将当月工作开展情况和统计表报局安办，2019年3月19日前将工作总结报局安办汇总上报。
联 系 人：李凤  联系电话：8192986
电子邮箱：LX8192986@126.com

