泸县2021年度全面预算绩效管理
工作开展情况

[bookmark: _GoBack]近年来，我县深入贯彻落实党中央国务院、省委省政府市委市政府关于预算绩效管理工作的部署，严格按照省财政厅、省纪委、省监察委、省委组织部和省审计厅五部门《关于印发〈全省预算绩效管理工作推进方案〉的通知》（川财〔2019〕68号），市委、市政府《关于全面落实预算绩效管理的实施意见》（泸委发电〔2020〕3号）等文件精神，全面贯彻落实预算绩效管理“全方位、全过程、全覆盖”体系建设。
一、加强组织保障与完善制度建设
2021年我局成立了预算绩效评价工作领导小组。领导小组以局长为组长、分管领导为副组长，各业务股室股长为成员，协调指导全县绩效管理工作。制度建设上， 2021年我局出台了《泸县县级预算绩效目标管理办法》（泸县财监绩〔2021〕1号）、《泸县预算事前绩效评估管理办法》（泸县财监绩〔2021〕2号）《泸县预算事中运行监控管理办法》（泸县财监绩〔2021〕3号）、《泸县预算事后绩效评价管理办法》（泸县财监绩〔2021〕4号）等文件，进一步了加强我县政府预算绩效管理，促进了预算绩效管理工作制度化、规范化、科学化。
二、预算绩效工作开展情况与取得成效
（一）事前绩效评估取得新突破。绩效评估是将预算绩效管理关口前移，增强了决策的前瞻性，优化了财政资源配置，提升了预算编制的科学化精细化水平。2021年，我县完成了泸县公安局新建石桥派出所（业务技术用房）项目、泸县超限检测站电子抓拍项目等11个财政重点支出项目事前绩效评估工作。评估重点是项目的立项必要性、投入经济性、方案可行性和财政可承受能力等方面。经评估，我县选取的项目在资金规模、支出方向等方面均符合实际要求。
（二）绩效目标管理实现了全覆盖。绩效目标管理扩大到乡镇一级，并将绩效目标管理范围从一般公共预算向基金预算拓展。对部门申报的绩效目标，通过“二上二下”程序进行审核，提高了编报质量。2021年我县所有县级预算单位均按要求编报部门整体支出绩效目标，实现预算绩效目标管理的“全覆盖”。 2021年我县将项目年初预算全部纳入绩效目标管理中，其中，县级部门的年初预算绩效目标中有四项为基金预算。县本级预算绩效目标随《关于2020年财政预算执行情况和2021年财政预算（草案）的报告》一并提交县人大审查，县人大于2021年3月份批复。
（三）绩效运行监控注重日常监管。按照“谁支出，谁负责”的原则，2021年指导部门单位对预算执行情况和绩效目标实现程度开展日常监控。各业务部门根据2021年绩效目标申报表填报了1-8月份绩效监控情况表，财绩股牵头业务股室组织审核，采用定量分析和定性分析相结合的方式，将绩效实现情况与预期绩效目标进行比较，对目标完成、预算执行、组织实施、资金管理等情况进行综合分析评判，针对问题，真实、客观、系统的分析偏差原因并提出切实有效的改进措施，促进绩效目标如期实现。
（四）绩效评价范围进行大拓展。2021年绩效评价工作小组按照“资金量较大、代表性较强、社会关注度高”的要求，研究选定了8个部门单位开展部门整体重点绩效评价、13个县本级预算项目支出开展重点绩效评价，包括泸县污水处理设施建设项目、泸县2020年病险水库除险加固工程项目、农村人居环境整治“厕所革命”项目等。13个项目支出共涉及金额7904.85万元，其中一般公共预算支出涉及项目10个、金额3974.85万元，涉及社会保障、扶贫攻坚、生态环保、文化事业发展等方面；政府性基金预算支出项目涉及3个、金额3930万元，主要涉及基础设施建设等方面，财政重点绩效评价范围从一般公共预算向基金预算进行了拓展。2021年我县对民政局2020年高龄津贴政策、教体局学生资助政策开展重点绩效评价，涉及资金14339万元，将财政重点绩效评价范围从部门项目支出、部门整体支出向财政政策支出绩效评价进行了拓展。
（五）强化结果应用，提高资金的有效性。建立绩效评价反馈整改机制，评价结果及时反馈部门，并跟踪整改落实情况，进一步提升项目管理质量。绩效评价结果好的继续安排预算，评价结果差的取消预算。建立部门和镇（街道)绩效考核制度，并纳入全县综合考核体系。严格财政支出管理，认真落实党政机关过紧日子的要求，大力盘活财政存量资金，努力把钱用在刀刃上。坚持将绩效评价结果的应用作为推进预算绩效管理改革的重要一环，以绩效评价结果为导向压减一般性支出，严格清理结转结余资金，全面清理低效无效资金，集中财力办大事。
三、预算绩效管理存在问题与不足
（一）预算绩效意识不强。受传统的管理理念和方式的限制，部分单位对绩效理念深入了解不够，仍然存在“重资金使用、轻绩效管理”的思想，对预算绩效管理的认识不到位、重视程度不够，对部署的绩效管理有关工作完成不认真。
（二）绩效评价结果应用有待加强。受评价体系科学性，评价机制合理性限制，绩效评价结果形成以后，大部分停留在反映情况和问题的层面，评价结果还没有真正与规范预算管理、完善预算编制、加强部门管理以及提高财政资金使用效益衔接起来，需进一步强化。
四、下一步工作思路与相关建议
（一）实行绩效评价结果与预算安排和政策调整挂钩。根据绩效评价结果，对部门相应的项目资金采取优先保障、控制安排和扣减预算等方式，优化预算编制。
（二）加强评价结果整改反馈。及时向单位下达《绩效评价结果反馈意见函》，做到“真评价、真反馈、真整改”。2021年以来针对民生、教育、科技等领域“制度规定不健全、资金使用不规范、项目责任不落实”等问题，督促单位积极整改，完善管理制度。
（三）推进评价结果与预决算信息公开相结合。进一步规范绩效信息公开的内容、时限与形式，组织对县级预算单位整体支出、项目支出的绩效目标、绩效评价等情况进行公开，提高预算绩效管理透明度。
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