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一、基本原则
坚持统筹协同，长远谋划。准确把握泸县水网在市级、省级水网中的定位，坚持全县“一盘棋”，统筹解决水资源、水防御、水生态、水环境与水管理问题，立足现状与需求，系统谋划泸县水网格局，完善水网基础设施，提升水网管理能力，充分发挥水网对区域重大战略及泸县经济社会高质量发展的支撑保障作用。
坚持节水优先，空间均衡。把水资源节约集约利用作为实施泸县水网工程的基本前提，因水制宜、量水而行，强化水资源的刚性约束。立足区域流域水资源总量及需求，统筹县域内资源禀赋特点和经济社会布局，科学合理规划工程布局，优化配置水资源，提高水资源空间调配能力和区域承载能力。
坚持绿色生态，人水和谐。牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，尊重自然、顺应自然、保护自然，把生态优先、绿色发展理念贯穿水网建设和运行管理的全过程，努力建设生态水利工程，持续改善水生态水环境，维护河湖生态系统健康，恢复河流自然连通性和流动性，筑牢长江上游生态屏障，保护水源涵养区生态安全。
坚持系统治理，风险防控。坚持山水林田湖草湿地一体化保护和系统治理，统筹流域与区域、干流与支流、山区与丘陵等，加强全局性谋划与战略性布局，系统解决水网各板块问题。把联网、补网、强链作为泸县水网建设的重点，推进泸县水网与各级水网的协同融合，提升水网效能。强化底线思维，统筹发展与安全，增强水安全风险防控能力。
坚持创新驱动，智慧赋能。以问题为导向，以改革为动力，以“两手发力”为保障，创新水网管理运行机制和投融资机制，建立健全科学高效的治水管水体系。通过思路创新、制度创新、管理创新，构建系统完备、科学规范、运行高效的水管理体系，运用智慧化模拟和预演，提高水网业务的数字化、智能化、精细化水平。
二、规划范围
本次规划范围为泸县全境，包括19个镇1个街道，国土面积1525.26km2。
基准年为2022年，规划水平年为2035年，展望至2050年。
三、规划目标
到2035年，与基本实现社会主义现代化相适应的泸县水网基本建成。防洪排涝网进一步完善，水旱灾害防御能力显著提升；城乡供水网与灌溉排水网进一步优化，水资源全面节约和保障能力显著提升；河湖生态保护网基本建成，河湖一体化保护和系统治理能力明显提升；数字孪生水网基本建成，水网智慧化水平有所提升；保障水网高质量发展的管理机制体制日益健全。
展望至2050年，基本建成与高质量发展、高品质生活、高效能治理的绿色国土空间相匹配的泸县水网，水安全保障能力全面提升。空间均衡的水资源配置体系和供水保障体系全面建成，安全可靠的流域防洪减灾体系全面建成，绿色生态的幸福河湖体系全面建成，“四预”功能完备的数字孪生水网体系全面建成。
四、总体布局
依据四川水网总体布局，围绕国家及四川省重大战略和泸州市区域发展规划，统筹考虑泸县国土空间总体布局以及生态、农业、工业及城镇发展格局，充分分析泸县地形地貌、河流水系特点，结合已建、在建水利基础设施网络布局，有效衔接省市两级水网，坚持“水系连通、多源保障”的原则，优化水利基础设施布局，加强天然水系与人工基础设施的融合，构建“两江五廊、一脉一干、四线千渠、百库星布”的泸县水网总体布局。
“两江五廊”——“两江”指长江和沱江，“五廊”指流域面积200km2以上的主要支流，包括濑溪河、龙溪河、龙市河、马溪河、大鹿溪5条河流，与国土空间规划中提出的建设“七廊”河流生态廊道相协调。“两江五廊”通过自然水系的连通构成了泸县水网建设的基础。
“一脉一干”——“一脉”指全县共饮长江水工程，“一干”指向家坝灌区工程云锦干渠，一脉一干构成了泸县水网之“纲”，立足长江和外调水两条主通道，构建形成泸县水网主骨架，形成外引内连的水网格局，实现水资源的空间均衡。
“四线千渠”——“四线”指从神仙桥水厂向东部片区、西部片区、中部片区和北部片区供水的四条供水线路；“千渠”指云锦干渠控制下的各支渠以及三溪口水库、土公庙水库、艾大桥水库等控制的灌区主要渠道，“四线千渠”构成泸县水网之“目”。
“百库星布”——指全县132座水库分布在整个县域范围之内，构建泸县水网之“结”。
五、构建防洪排涝网
坚持人民至上、生命至上，把保护人民生命财产安全摆在首位，遵循“两个坚持、三个转变”的防灾减灾救灾理念，以流域为单元，以主要支流治理为主线，以泸县中心城区和各镇防洪体系建设为重点，优化防洪减灾体系布局，做好洪涝水出路安排，畅通排洪通道；加快城市防洪工程建设，完善城市防洪排涝体系；继续推进山洪灾害防治，加大重点山洪沟防治力度，完善山洪灾害预报预警系统建设；加强洪水风险管控，强化“四预”措施，贯通“四情”防御，构建工程措施和非工程措施相结合的现代防洪减灾体系，全面提升洪涝灾害防御能力，有力保障人民生命财产安全和经济社会高质量发展。
六、构建城乡供水网
坚持“大水源、大水厂、大管网”的思路，以全面提升供水安全保障能力为目标，按照“一脉四线”的水网建设格局要求，充分利用长江水，扩大神仙桥集中供水站供水覆盖范围，加强供水管网提质增效，打造“一脉提江引碧水、四线连通济龙乡”的城乡供水网。充分利用向家坝灌区工程、土公庙水库等，加强城乡应急备用水源建设，构建形成多源调控、互联互通的供水格局。
七、构建灌溉排水网
按照“节水高效、设施完善、管理科学、生态良好”的灌区建设总体要求和“先挖潜、后配套，先改建、后新建”的原则，立足泸县现有灌排基础设施建设现状，推进全县中型灌区续建配套与现代化改造，以现有中型灌区为重点，着力建立设施完善、用水高效、管理科学、生态良好的灌区工程建设和运行管护体系。加强与高标准农田建设等项目衔接，优先将中型灌区耕地灌溉面积建成高标准农田，形成从水源到田间、从供水到用水、从取水到排水相协调的灌排工程体系，提高农田灌溉保证程度。
八、构建河湖生态保护网
坚持尊重自然、顺应自然、保护自然，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念，从生态系统整体性和流域系统性出发，基于全县水系框架，围绕长江、沱江、濑溪河、龙溪河、龙市河、马溪河、大鹿溪等重要河流，统筹水生态保护、水环境治理等多要素，构建“两江五廊润古乡，江源活水碧波扬”的水生态保护修复总体布局。复苏河湖生态环境，开展农村水系综合整治，加强水源涵养与水土保持建设，提升生态系统服务功能，着力建设河畅水清、岸绿景美、文化彰显、人水和谐的“幸福河”，全力助推生态文明样板县建设。
九、打造数字孪生水网体系
按照水利部、四川省水利厅关于智慧水利顶层设计和《数字孪生水网建设技术导则（试行）》《数字孪生流域建设技术大纲（试行）》《数字孪生水利工程建设技术导则（试行）》等文件，结合叙永县水利发展实际与现有信息化建设基础，充分衔接四川省数字孪生水网和泸州市数字孪生水网，共享省级、市级水网建设的数字孪生平台成果，重点补充建设监测感知体系，完善省市级数字孪生平台建设，加快四川省、泸州市、叙永县三级水网调度指挥体系建设，根据叙永县实际业务需求完善业务应用体系，实现叙永县水网建设的数字化场景、智慧化模拟、精准化决策，提升水网调度管理智能化水平。
十、保障措施
加强组织领导。县委县政府、水行政、发展改革、财政、住房城乡建设、农业农村、自然资源、生态环境等主管部门要认真履行职责，密切协作配合，抓好规划各项任务的落实工作，形成合力。
落实目标责任。根据规划目标和任务要求，制定有利于规划实施的政策措施，明确时间表和线路图，落实规划目标责任。
加快前期工作。建立《规划》项目前期工作责任制，严格执行工程建设有关强制性标准和规程规范，确保项目前期工作质量和深度。
强化监督考核。健全规划实施监管考核机制，制定评估指标体系，明确调整修订规则和程序，形成一套完整的可跟踪、可维护、可评价的量化评估指标。
加强宣传引导。充分利用网络媒体平台和报刊等媒介，积极宣传水网工程建设进展、取得的成效、典型经验，讲好水利故事，进一步提升水网建设规划的公众认知度。
