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被处罚人：太伏镇石龙井村第四卫生室，登记号：**********，地址：泸县太伏镇石龙井村5社，负责人：余**，性别：***，年龄：***岁，民族：**，公民身份号码：*************，住址：******，电话：********。
本机关依法查明你（单位）于2022年9月1日未按照规定对何**、杜**和杜**开展传染病预检分诊和查验工作不符合《医疗机构传染病预检分诊管理办法》第四条第二款“医疗机构应当在接到卫生部和省、自治区、直辖市人民政府发布特定传染病预警信息后，或者按照当地卫生行政部门的要求，加强特定传染病的预检、分诊工作。必要时，设立相对独立的针对特定传染病的预检处，引导就诊病人首先到预检处检诊，初步排除特定传染病后，再到相应的普通科室就诊。”、《泸州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部医疗救治组关于切实做好当前医疗机构院感防控工作和新冠病毒核酸检测工作的紧急通知》第三点“三、进一步强化预检分诊和发热门诊管理：各级各类医疗机构切实发挥哨点监测作用，全面严格落实预检分诊，强化首诊负责制，把好入院第一道关口。预检分诊医务人员必须及时准确掌握中高风险地区情况，询问排查来院人员信息，严格落实预检分诊和查验工作（看口罩、测体温、查健康码、扫场所码、问流行病史、查验通信大数据行程卡、风险城市旅居史）。”的规定的行为。
以上事实1.《医疗机构执业许可证》副本复印件1份；2.负责人余**居民身份证复印件1份；3.《泸州市疾病预防控制中心关于我市泸县新冠肺炎无症状感染者杜**的调查报告》1份（杜**）；4.询问笔录2份（余**1份，杜**电话询问记录1份）；5.余**的《乡镇执业助理医师证》复印件1份；6.门诊日志复印件1份；7.何**签署的《新冠肺炎流行病学史及健康情况调查承诺书》复印件1份；8.何**的处方签复印件1份；9.泸县太伏镇石龙井村卫生室预检分诊登记本复印件1份。为证。
你（单位）违反了《中华人民共和国传染病防治法》第二十一条第一款“医疗机构必须严格执行国务院卫生行政部门规定的管理制度、操作规范，防止传染病的医源性感染和医院感染。”、第五十二条第二款“医疗机构应当实行传染病预检、分诊制度；对传染病病人、疑似传染病病人，应当引导至相对隔离的分诊点进行初诊。医疗机构不具备相应救治能力的，应当将患者及其病历记录复印件一并转至具备相应救治能力的医疗机构。具体办法由国务院卫生行政部门规定。”
	备注：本决定书一式二联，第一联留存执法案卷，第二联交当事人。
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的规定，依据《中华人民共和国传染病防治法》第六十九条第一项“医疗机构违反本法规定，有下列情形之一的，由县级以上人民政府卫生行政部门责令改正，通报批评，给予警告；造成传染病传播、流行或者其他严重后果的，对负有责任的主管人员和其他直接责任人员，依法给予降级、撤职、开除的处分，并可以依法吊销有关责任人员的执业证书；构成犯罪的，依法追究刑事责任：（一）未按照规定承担本单位的传染病预防、控制工作、医院感染控制任务和责任区域内的传染病预防工作的；”的规定，决定予以你（单位）：1.通报批评；2警告的行政处罚。同时责令即日起改正违法行为。

罚款于收到本处罚决定书之日起十五日内缴至/，地址：/。

逾期不缴纳罚款的，依据《行政处罚法》第七十二条第一款第一项规定，每日按罚款数额的3%加处罚。

如不服本处罚决定，可在收到本处罚决定书之日起 60 日内向 泸州市卫生健康委员会 或 泸县 人民政府申请复议，或 6个月 内向 泸县 人民法院起诉，但不得停止执行本处罚决定。逾期不申请行政复议也不向人民法院起诉，又不履行行政处罚决定的，本机关将依法申请人民法院强制执行。 

                                              泸县卫生健康局

                                                  2022年12月8日  

	备注：本决定书一式二联，第一联留存执法案卷，第二联交当事人。
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被处罚人：泸县太伏中心卫生院，住所：泸县太伏镇向荣街54号，统一社会信用代码：******,法定代表人：李**，性别：**，民族：**，年龄：**岁，住址：************，公民身份号码：*********1，联系电话：*************。
本机关依法查明你（单位）于2022年8月30日接诊发热患者杜**时，在核酸检测结果反馈前，未按照疫情防控规定对患者进行留观，对拒不接受留观的人员未向辖区派出所报告的行为。
以上事实有：1.泸县太伏中心卫生院《事业单位法人证书》复印件1份；2.泸县太伏中心卫生院《医疗机构执业许可证》复印件1份；3.李**居民身份证复印件1份；4.授权委托书1份；5.熊**居民身份证复印件1份；6.询问笔录7份（熊**、尹**、唐**、王**、杨**、厉**、杜**各1份）；7.杜**微信询问记录截图打印件1份；8.居民身份证复印件5份（、尹**、唐**、王**、杨**、厉**各1份）；9.执业资质复印件3份（厉**、王**、杨**各1份）；10.泸县太伏中心卫生院2022年8月发热诊室医生护士排班表复印件1份；11.泸县太伏中心卫生院预检分诊发热诊室病人登记本复印件1份；12.泸县太伏中心卫生院发热诊室病人登记本复印件1份；13.泸县太伏中心卫生院发热门诊病人登记本电脑截图打印件1份；14.泸县太伏中心卫生院清洁消毒记录表复印件1份；15.新冠肺炎流行病学史及健康情况调查承诺书、发热患者核酸检测告知书复印件1份；16.泸县太伏中心卫生院发热诊室病人留院医学观察告知书复印件1份；17.泸县太伏中心卫生院处方笺复印件1份；18.泸县太伏中心卫生院公务用车派车单复印件1份；19.患者杜**核酸检测检验分析系统截图打印件1份；20.泸县中医医院杜**新型冠状病毒核酸检测报告单截图打印件1份；21.医共体核酸检测沟通群核酸采样送检及报告信息截图共3份；22.杜**向杨**微信转账支付诊疗费用截图打印件1份；23.杜**离开发热诊室后购物付款记录截图打印件1份为证。

你（单位）违反了《中华人民共和国传染病防治法》第二十一第一款“医疗机构必须严格执行国务院卫生行政部门规定的管理制度、操作规范，防止传染病的医源性感染和医院感染。”、第五十二条第二款“医疗机构应当实行传染病预检、分诊制度；对传染病病人、疑似传染病病人，应当引导至相对隔离的分诊点进行初诊。医疗机构不具备相应救治能力的，应当将患者及其病历记录复印件一并转至具备相应救治能力的医疗机构。具体办法由国务院卫生行政部门规定。”的规定。现依据《中

	备注：本决定书一式二联，第一联留存执法案卷，第二联交当事人。
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华人民共和国传染病防治法》第六十九条第一项“医疗机构违反本法规定，有下列情形之一的，由县级以上人民政府卫生行政部门责令改正，通报批评，给予警告；造成传染病传播、流行或者其他严重后果的，对负有责任的主管人员和其他直接责任人员，依法给予降级、撤职、开除的处分，并可以依法吊销有关责任人员的执业证书；构成犯罪的，依法追究刑事责任:（一）未按照规定承担本单位的传染病预防、控制工作、医院感染控制任务和责任区域内的传染病预防工作的；”的规定，决定予以你（单位）1.通报批评；2.警告的行政处罚，同时责令即日起改正违法行为。

罚款于收到本处罚决定书之日起十五日内缴至                                    /       ，地址：       /     .
逾期不缴纳罚款的，依据《行政处罚法》第七十二条第一款第一项规定，每日按罚款数额的3%加处罚。

如不服本处罚决定，可在收到本处罚决定书之日起60日内向泸州市卫生健康委员会或泸县人民政府申请复议，或6个月内向泸县人民法院起诉，但不得停止执行本处罚决定。逾期不申请行政复议也不向人民法院起诉，又不履行行政处罚决定的，本机关将依法申请人民法院强制执行。 
                                               泸县卫生健康局

                                                   2022年12月8日

	备注：本决定书一式二联，第一联留存执法案卷，第二联交当事人。
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