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被处罚人：泸县玄滩镇海罗村第二卫生室，地址：泸县玄滩镇海罗村***，登记号：***********，主要负责人：廖**，性别：女，年龄：46岁，民族：汉，住址：四川省泸县*********，公民身份号码：******************，电话号码：***。
经营地址：泸县玄滩镇海罗村9社
本机关依法查明2021年3月18日，泸县玄滩镇海罗村第二卫生室在对姚**、刁**、沈**和王**诊疗过程中，存在1.未填写门诊日志的行为不符合医疗质量安全核心制度的首诊负责制的基本要求及《传染病信息报告管理规范》二、传染病信息报告(四)登记与报告的要求；2.未在处方上填写性别、年龄、日期、临床诊断，空白处未划一斜线以示处方完毕的行为不符合《处方管理办法》第六条第一项、第五项、第十项、第十一项的规定；3.使用未取得处方权的医师开具处方的行为不符合《处方管理办法》第四十七条的规定的行为。
以上事实有：1.泸县玄滩镇海罗村第二卫生室《医疗机构执业许可证》复印件1份；2.廖**居民身份证复印件1份；3.现场笔录1份；4.询问笔录2份（廖**、谢**各1份）；5.谢**居民身份证复印件1份；6.谢**《医师执业证书》复印件1份；7.廖**《乡村医生执业证书》复印件1份；8.泸县玄滩镇海罗村第二卫生室处方笺复印件1份（共2页）；9.现场照片3份（共3页）；10.泸县玄滩镇海罗村第二卫生室整改报告1份为证。
你（单位）1.未填写门诊日志；2.未在处方上填写性别、年龄、日期、临床诊断，空白处未划一斜线以示处方完毕；3.使用未取得处方权的医师开具处方的行为，违反了《医疗纠纷预防和处理条例》第九条第一款“医疗机构及其医务人员在诊疗活动中应当以患者为中心，加强人文关怀，严格遵守医疗卫生法律、法规、规章和诊疗相关规范、常规，恪守职业道德。”的规定，依据《医疗纠纷预防和处理条例》第四十七条第九项“医疗机构及其医务人员有下列情形之一的，由县级以上人民政府卫生主管部门责令改正，给予警告，并处1万元以上5万元以下罚款；情节严重的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予或者责令给予降低岗位等级或者撤职的处分，对有关医务人员可以责令暂停1个月以上6个月以下执业活动；构成犯罪的，依法追究刑事责任：（九）其他未履行本条例规定义务的情形。” 的规定，决定予以你（单位）：1.警告；2.罚款人民币壹万肆仟圆整（14000.00元）的行政处罚。
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4.未按规定进行传染病预检分诊的行为行为，违反了《中华人民共和国传染病防治法》第二十一条“医疗机构必须严格执行国务院卫生行政部门规定的管理制度、操作规范，防止传染病的医源性感染和医院感染”、第五十二条第二款“医疗机构应当实行传染病预检、分诊制度”、《医疗机构传染病预检分诊管理办法》第三条“医疗机构各科室的医师在接诊过程中，应当注意询问病人有关的流行病学史、职业史，结合病人的主诉、病史、症状和体征等对来诊的病人进行传染病的预检。”的规定，依据《中华人民共和国传染病防治法》第六十九条第一项“医疗机构违反本法规定，有下列情形之一的，由县级以上人民政府卫生行政部门责令改正，通报批评，给予警告；造成传染病传播、流行或者其他严重后果的，对负有责任的主管人员和其他直接责任人员，依法给予降级、撤职、开除的处分，并可以依法吊销有关责任人员的执业证书；构成犯罪的，依法追究刑事责任：（一）未按照规定承担本单位的传染病预防、控制工作、医院感染控制任务和责任区域内的传染病预防工作的；”的规定，决定予以你（单位）：警告的行政处罚。
综上，以上违法行为，按照分别裁量、合并处罚的原则，决定予以你（单位）：1.警告；2.罚款人民币壹万肆仟圆整（14000.00元）的行政处罚，同时责令即日起改正违法行为。
    罚款于收到本处罚决定书之日起十五日内缴至****银行泸县支行，户名：**局，账号：********，地址：泸县**** 。

逾期不缴纳罚款的，依据《行政处罚法》第五十一条第一项规定，每日按罚款数额的3%加处罚。

如不服本处罚决定，可在收到本处罚决定书之日起60日内向泸州市卫生健康委员会或泸县人民政府申请复议，或6个月内向泸县人民法院起诉，但不得停止执行本处罚决定。逾期不申请行政复议也不向人民法院起诉，又不履行行政处罚决定的，本机关将依法申请人民法院强制执行。    

                                                泸县卫生健康局

                                                    2021年5月14日
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