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被处罚人：泸县兆雅镇永和村第一卫生室，地址：泸县**********，登记号：********************,主要负责人：孔**，性别：男，年龄：**岁，民族：汉，住址：四川省**************，公民身份号码：*************，联系电话：***********。
经营地址：泸县********************************  
本机关依法查明：泸县兆雅镇永和村第一卫生室于2021年9月1日被监督检查时发现存在：（1）未取得放射诊疗许可从事放射诊疗工作；（2）使用不具备相应资质的人员从事放射诊疗工作；（3）放置X射线机的场所在建设项目施工前未开展职业病危害防护预评价；（4）放置X射线机的场所在放射诊疗建设项目竣工验收前未进行职业病危害控制效果评价；（5）从事放射诊疗工作的人员未按规定佩戴个人剂量计、进行个人剂量监测；（6）未对放射诊疗工作人员进行上岗前、在岗期间的健康检查的行为。
以上事实有：1.《医疗机构执业许可证》正副本复印件各1份；2.孔**居民身份证复印件1份；3.现场笔录1份；4.询问笔录1份；5.孔**《执业助理医师执业证书》复印件1份；6.门诊日志复印件1份；7.现场拍摄照片6份为证。
你（单位）（1）未取得放射诊疗许可开展放射诊疗工作的行为，违反了《放射诊疗管理规定》第十六条第二款“未取得《放射诊疗许可证》或未进行诊疗科目登记的，不得开展放射诊疗工作。”的规定，依据《放射诊疗管理规定》第三十八条第一项“医疗机构有下列情形之一的，由县级以上卫生行政部门给予警告、责令限期整改，并可根据情节处以3000元以下的罚款；情节严重的，吊销其《医疗机构执业许可证》。（一）未取得放射诊疗许可从事放射诊疗工作的；”的规定，决定予以你（单位）：（1）警告；（2）罚款人民币贰仟壹佰圆整（2100.00元）的行政处罚。

（2）使用不具备放射诊疗资质的人员从事X射线影像诊断工作的行为，违反了《放射诊疗管理规定》第七条第四项“医疗机构开展不同类别放射诊疗工作，应当分别具有下列人员：（四）开展X射线影像诊断工作的，应当具有专业的放射影像医师；”的规定，依据《放射诊疗管理规定》第三十九条“医疗机构使用不具备相应资质的人员从事放射诊疗工作的，由县级以上卫生行政部门责令限期改正，并可处以
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5000元以下的罚款；情节严重的，吊销其《医疗机构执业许可证》。”的规定，决定予以你（单位）：（1）警告；（2）罚款人民币叁仟伍佰圆整（3500.00元）的行政处罚。

（3）放置X射线机的场所在建设项目施工前未开展职业病危害防护预评价的行为，违反了《中华人民共和国职业病防治法》第十七条第一款“新建、扩建、改建建设项目和技术改造、技术引进项目（以下统称建设项目）可能产生职业病危害的，建设单位在可行性论证阶段应当进行职业病危害预评价。”、《放射诊疗管理规定》第十二条第一款“新建、扩建、改建放射诊疗建设项目，医疗机构应当在建设项目施工前向相应的卫生行政部门提交职业病危害放射防护评价报告，申请进行建设项目卫生审查。”的规定；（4）放置X射线机的场所在放射诊疗建设项目竣工验收前未进行职业病危害控制效果评价的行为，违反了《中华人民共和国职业病防治法》第十八条第三款“建设项目在竣工验收前，建设单位应当进行职业病危害控制效果评价。”、《放射诊疗管理规定》第十三条第一款“医疗机构在放射诊疗建设项目竣工验收前，应当进行职业病危害控制效果评价；”的规定，上述（3）（4）项行为，依据《中华人民共和国职业病防治法》第六十九条第一项、第五项“建设单位违反本法规定，有下列行为之一的，由卫生行政部门给予警告，责令限期改正；逾期不改正的，处十万元以上五十万元以下的罚款；情节严重的，责令停止产生职业病危害的作业，或者提请有关人民政府按照国务院规定的权限责令停建、关闭：（一）未按照规定进行职业病危害预评价的；（五）未按照规定对职业病防护设施进行职业病危害控制效果评价；”《放射诊疗管理规定》第四十条“医疗机构违反建设项目卫生审查、竣工验收有关规定的，按照《中华人民共和国职业病防治法》的规定进行处罚。”的规定，决定予以你（单位）：警告的行政处罚。

（5）从事放射诊疗工作的人员未按规定佩戴个人剂量计、进行个人剂量监测的行为，违反了《放射诊疗管理规定》第二十二条“放射诊疗工作人员应当按照有关规定佩戴个人剂量剂。”的规定；（6）未对放射诊疗工作人员进行上岗前、在岗期间的健康检查的行为，违反了《放射诊疗管理规定》第二十三条“医疗机构应当按照
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有关规定和标准，对放射诊疗工作人员进行上岗前、在岗期间和离岗时的健康检查，定期进行专业及防护知识培训，并分别建立个人剂量、职业健康管理和教育培训档案。”的规定，上述（5）（6）项行为，依据《放射诊疗管理规定》第四十一条第四项“医疗机构违反本规定，有下列行为之一的，由县级以上卫生行政部门给予警告，责令限期整改；并可处一万元以下的罚款：（四）未按照规定对放射诊疗工作人员进行个人剂量监测、健康检查、建立个人剂量和健康档案的；”的规定，决定予以你（单位）：（1）警告；（2）罚款人民币玖仟圆（9000.00元）的行政处罚。

综上，以上违法行为，按照分别裁量，合并处罚原则，决定予以你（单位）：1.警告；2.罚款人民币壹万肆仟陆佰圆整（14600.00元）的行政处罚，同时责令即日起改正违法行为。
    罚款于收到本处罚决定书之日起十五日内缴至****银行泸县支行，户名：泸县*****，账号：**********，地址：泸县**********。

逾期不缴纳罚款的，依据《行政处罚法》第七十二条第一款第一项规定，每日按罚款数额的3%加处罚。

如不服本处罚决定，可在收到本处罚决定书之日起60日内向泸州市卫生健康委员会或泸县人民政府申请复议，或6个月内向泸县人民法院起诉，但不得停止执行本处罚决定。逾期不申请行政复议也不向人民法院起诉，又不履行行政处罚决定的，本机关将依法申请人民法院强制执行。    

                                               泸县卫生健康局

                                                     2021年11月23日
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