
泸县民政局文件

                 泸县民发〔2018〕169号                 

                   
泸县民政局

关于印发《泸县孤儿基本生活费发放工作实施细则》的通知
各镇（街道）社事办：

经研究，结合工作实际，现将我县《泸县发放孤儿基本生活费工作实施细则》印发你们，请遵照执行。

                                      泸县民政局

2018年11月18日

泸县孤儿基本生活费发放工作实施细则
为建立健全我县孤儿保障制度，切实保障孤儿合法权益，促进孤儿健康成长，根据《四川省民政厅 四川省财政厅关于发放孤儿基本生活费的通知》（川民发〔2011〕42号）精神，制定本实施细则。 

一、保障对象 

（一）孤儿，指失去父母、查找不到生父母且未被依法收养的未满18周岁的未成年人。包括：亲属抚养、机构养育、家庭寄养、独立生活的孤儿。年满18周岁，但仍在普通高中、中等职业学校、高等职业学校、全日制普通本科高校就读、正在服义务兵役的孤儿可继续享受孤儿基本生活保障。 

（二）未满18周岁的感染艾滋病病毒未成年人，参照孤儿基本生活费额度全额执行。

二、保障标准 

社会散居孤儿每人每月基本生活费标准810元；福利机构集中供养孤儿每人每月1300元。 

三、申请、审核、审批程序 

（一）申请孤儿基本生活费，履行以下程序： 

申请。由孤儿或其监护人向儿童户籍所在地的乡（镇）人民政府提出申请，申请时应提供： 

1.公安机关出具的儿童父母死亡证明。属于父母失踪，查找联系不到父母信息的未成年人，提供人民法院出具的宣告儿童父母死亡或失踪的证明。 

2.儿童户籍证明（身份证、户口簿）； 

3.儿童本人近期免冠照片； 

4.申请人填写的《孤儿基本生活费申请表》； 

5.监护协议书（一式三份）、监护人身份证或户口本复印件。

审核。镇（街）在收到申报材料后，应在15个工作日内，对申请人情况进行核实。符合条件的，在《孤儿基本生活费申请表》上签署意见，连同相关证明材料复印件一并报县民政局审批；对审核不符合条件的，要书面通知申请人，并告知原因。 

审批。县民政局接到申报材料后，应在15个工作日内完成对申报对象材料的审批工作。符合条件的，在《孤儿基本生活费申请表》上签署意见，并自提出申请之月起，发放孤儿基本生活费；对不符合条件的，要书面通知申请人，并告知原因。 

（二）感染艾滋病病毒的儿童申请基本生活费，由其监护人持国家医疗卫生机构开具的医学证明，直接向感染儿童户籍所在地县民政局提出申请，并由县民政局核定、审批。为保护感染儿童的隐私，不得以公示的形式核实了解情况。 

四、资金发放 

孤儿基本生活费发放实行动态管理，由县民政局按月发放。镇（街）和县民政局要采取多种形式，深入调查了解孤儿保障情况，及时按照程序和规定办理增发或停发孤儿基本生活费的手续。 

五、 监督管理 

（一）发放孤儿基本生活费前，县民政局与孤儿监护人要签订相关协议，对孤儿监护人领取、使用孤儿基本生活费及养育状况提出要求；明确孤儿监护人的监护义务和责任。 

（二）县民政局应定期对孤儿养育状况进行巡查、走访和监督评估，督促监护人做好孤儿养育工作。 

（三）孤儿死亡、被依法收养或年满18周岁的，自次月起，停发基本生活费；父母宣告失踪或死亡，但又查找到下落的，自查找到下落次月起，停发基本生活费。 

六、资金筹集 

发放孤儿基本生活费所需资金，扣除中央补助后的差额部分由省级财政按照40%的比例进行补助，不足部分由县级财政进行配套解决，确保孤儿生活费按时足额发放到位。
七、本办法由县民政局负责解释，自发布之日起施行。 
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