

泸州市工程建设项目中介服务管理办法

为贯彻落实《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）文件精神，按照《泸州市人民政府关于印发<泸州市工程建设项目审批制度改革实施方案>的通知》（泸市府发〔2019〕13号）有关要求，制订中介服务管理办法。
一、总体目标
（一）加强对工程建设项目涉及的中介服务统一规范管理，形成工程建设项目中介服务清单，明确中介服务流程、时限、标准；
（二）建设工程建设项目网上中介服务大厅（以下简称“网上中介服务大厅”），完成中介服务事项、中介机构、信用评价等数据录入，实现注册登录、中介资质管理、服务评价、咨询答复等功能；
（三）建立中介服务机构信用评价管理制度，构建“市场主导、行业自律、政府监管”三位一体的中介服务质量评价体系，加强中介服务机构的规范管理，确保中介服务市场公平有序竞争，提升中介服务质量。
二、管理范围和基本原则
我市范围内所有新建、改建、扩建的房屋建筑和城市基础设施等工程，不包括特殊工程和交通、水利、能源等领域的重大工程，从项目生成阶段开始，包括立项用地规划许可阶段、工程建设许可阶段、施工许可阶段和竣工验收阶段中，所有作为审批依据的设计、审查、测绘、评估等中介服务，均应纳入网上中介服务大厅管理。 
纳入网上中介服务大厅的中介服务事项，应根据上级放管服改革进度和法律法规的新增、变更、废止及时作出相应调整。
三、中介服务各相关方责任及运行规则
（一）中介服务机构：工程建设项目审批领域具有相关资质的各中介服务机构。中介服务机构应遵守中介服务相关规章制度；支持工程建设项目审批制度改革，在网上中介服务大厅公开服务流程、承诺、收费等信息；向委托方提供规范、优质的中介服务，做好服务合同备案。
中介服务机构必须按照诚实信用的原则备案入驻，对所填报的材料真实性负责，在网上中介服务大厅完成备案入驻的中介机构可在全市范围内开展资质许可范围内的从业活动，行业主管部门负责对中介机构备案入驻信息进行核查确认，若发现中介机构虚假填报、备案信息失实的，则暂停该中介机构在网上中介服务大厅的所有权限，待该中介机构按要求完成整改后由行业主管部门再次核查确认；情节严重的，将其纳入黑名单并清退出网上中介服务大厅。
（二）项目单位：因工程建设项目审批需要中介服务的委托方。项目单位应按服务流程自主选取中介服务机构；明确服务需求；客观公正的对中介服务进行评价；有权对中介服务提出投诉并说明理由。
中介服务完成后，项目单位登录网上中介服务大厅，从服务质量、服务时效、服务态度、服务收费及服务规范等方面对中介机构进行满意度评价，所有的评价结果将直接链接到中介机构专属页面上对外公示。
（三）行业管理部门：依法依规对本行业中介服务机构开展业务监管工作的部门。负责梳理、编制、公布本行业中介服务事项清单，明确项目名称、设定依据、实施机构、审批部门、服务时限等内容，并实施动态调整管理；以及依法对中介机构进行监督和处罚。各行业主管部门对承接作为我市各级工程建设项目审批受理条件的各类中介服务的中介机构，采用网上备案方式，组织中介机构通过网上中介服务大厅备案入驻、如实填报备案信息、实时更新维护本机构信息。
（四）其他管理部门：包括审批业务部门、企业信用管理部门（市市场监管局）、服务质量和效能监督管理部门、中介服务业发展推进部门等应配合做好各项相关工作，促进建立良好的中介服务市场秩序。
（五）市数字经济发展局和市政务服务中心应做好网上中介服务大厅建设和运行维护工作，展示中介机构服务信息、相关评价和信用记录。
四、选择中介服务机构
中介服务机构可由项目单位在具备准入资格的服务机构中自主选定。
为方便项目单位选择中介服务机构，由行业管理部门适时指导编制中介服务机构名录，在网上中介服务大厅和工程建设项目综合服务窗口（以下简称“工程建设项目窗口”）提供展示和查询服务。
五、规范中介服务信息公开
（一）公开的内容包括：前置中介服务事项的设立依据；工程服务机构名单；中介服务机构基本信息；办事指南；收费依据和标准；服务承诺；投诉办法；评选、评优相关的公告、公示；处罚信息公开；违法违规行为的曝光等。
（二）网上中介服务大厅和工程建设项目窗口是中介服务事务信息集中公开的媒介，所有必须公开的相关信息均要求在此公开。审批业务部门、行业管理部门和中介服务机构要配合提供相关信息。
六、推行中介服务多维评价
采用不定期抽样评价、定期评价等多种形式相结合，建立有多方参与的“客观、公正、适用、简洁”的评价体系。
（一）中介服务事项包括即办事项和承诺限时办理事项，在事项办结时，由服务对象对所办事项进行“一事一评”。
（二）有专家对服务成果进行评审环节的事项，由审批部门负责向专家征求对中介服务事项的评价。
（三）审批部门对受理的每一项中介服务成果提出评价意见。
（四）工程建设项目窗口负责收集整理各类评价数据。
七、做好投诉受理和处置工作
服务对象对工程建设项目中介服务机构有关服务行为的投诉，由相应行业管理部门或政务服务管理部门受理，按各自职能进行调查处理，包括网上和服务大厅窗口收到的投诉。
八、加强中介机构监督管理
1.各行业主管部门调整修订审批办事指南。依法及时向社会公开本部门保留和调整的行政审批中介服务事项目录，根据国家、省、市及本部门的最新审改成果进行动态调整，及时修订审批事项办事指南及服务提供标准。
2.各行业主管部门要指导行业协会开展中介服务标准化工作，制定服务指南，规范服务指南的依据、范围、对象、内容、方法、结论等基本要素信息，建立健全服务承诺、限时办结、执业公示、一次性告知、执业记录等制度，引导中介服务机构及其执业人员严守职业道德、执业准则和工作规范。按照“谁主管、谁负责”原则，依照国家法律、法规、规章、行业政策，各行业主管部门履行行业监管职责，规范本行业涉审中介服务合同示范文本，杜绝“霸王条款”等各种形式的显失公平条款，强化合同管理，切实规范中介服务机构的经营行为。
3.进一步加强信用管理。各相关单位应建立工程建设项目中介机构诚信考评体系，及时公布信用考评结果；行业管理部门对工程建设项目中介机构的不良行为，按照性质和情节轻重实行分级管理，采取记录备案、列入“黑名单”等手段进行惩戒和淘汰机制，并进行公开曝光，同时将其清退出网上中介服务大厅。
4.规范中介服务收费行为。对实行政府定价的中介服务事项，发改部门编制并公布《实行定价管理的中介服务收费目录清单》，规范收费行为；对实行市场调节价的中介服务事项，中介服务机构要将收费项目及其标准在网上中介服务大厅和机构自建网站上一并公开，实行“阳光价费”，接受社会监督。市场监管部门依法查处乱收费、高收费、价格垄断等不法行为。
九、加强宣传
[bookmark: _GoBack]各行业主管部门要积极鼓励和引导符合执业条件的本行业中介机构报名入驻网上中介服务大厅；通过网络、媒体等渠道宣传我市网上中介服务大厅，普及网上中介服务大厅各项工作制度、操作规程等。


— 6 —
